

●影视创作系列谈

影视剧创作中对精神与文化的“植入”

□李三林



克里斯托弗·诺兰导演的电影《盗梦空间》中,莱昂纳多饰演的科布能够和他的小团队进入别人的梦境,盗取人家的绝密情报,更令人惊异的是,还能在别人的梦里,把一种思维、一个观念“植入”其大脑,使其醒来后发现自己某个终身坚守的观点竟然改变了,其垄断世界能源、控制世界经济命脉的计划,也自动地就放弃了。

不过这本身就是个梦想。电影本来就是梦,也包括电视剧。而我们,在某种意义上来说,就是造梦人。既然是造梦,那《盗梦空间》中潜入他人梦境,特别是“植入”一个新观念、改变一个人思维的创作手法,倒是值得借鉴的——我说的是在艺术手法上。

这里最关键的一个词,就是“植入”。

所谓“植入”,就是种植,包括根植、嫁接、有土栽培、无土栽培等等方式方法。但无论用什么方法,首先得去种,得去植,要主动去“植入”。

作为影视剧工作者,即造梦人,要在自己创造的作品当中“植入”,要在自己制造的梦里“植入”,而且要主动地、积极地“植入”。可能有人会说,说来说去,不就是“主题立意”吗?不就是“思想内涵”吗?不就是“三性”中的思想性吗?这是每一部作品都应该具备的啊,还用得着说吗?其实不然。主题是通过作品要告诉观众自己想表达的意思,这个意思可能是简单的,用一句话也许就能说清,但我们要在电视剧创作中植入精神层面的东西,比如,传统文化、社会道德、人文精神等等,这些可能更为重要。这就亟需我们在主题表达清楚之后,尽快完成精神层面的提升。这正是我近些年一直在思考、实践的一个命题。

无论是《北京女人》《商贾将军》《婆婆》《洒满阳光的小院》,还是《今生欠你一个拥抱》《走西口》,我都在刻意地进行着“植入”的实践、探索和追求。在电视剧《婆婆》中,我刻意植入的是“厚德载物”;在《今生欠你一个拥抱》中,我刻意植入的是人生的“舍与得”;在《走西口》里,我刻意植入的是“仁义礼智信”的传统理念在近代商业社会里所重新历经的考验。

我所强调的“植入”,侧重“精神层面”的“植入”,即“文化、道德等人文方面”。对此,我是观点鲜明的。我希望我的作品像犁铧一样,深深地切割进社会、历史当中,使人们感到一点震撼和醒悟,也感到一点温暖;触动到一点真实的记忆,燃起一把希望之火,激励起一股昂扬的生命热情。

我希望我的作品能有那么一点点厚重,能有那么一点点人文的追求,而不是低俗、庸俗、媚俗的。我们热爱娱乐但不是“终极目标



唯娱乐”,更不能是“逗你玩一把就死”。不是有这么一句话吗?人们快速朝前冲的时候,别忘了应该喊他们停一下,等等被落在身后的灵魂。

怎么做到?我的感悟还是“植入”。

在这里,“植入”可以看成是一种表现手法,一种可用的“工具”。

当我探索着用“植入”的手法,在故事中表达我的观念的时候,我会觉得,所要表达的观念,是悄悄地、润物细无声地融在剧情、人物当中的,而不是强加的、生硬的。

2004年的《婆婆》创下了当年央视的收视之最。在创作这部剧时,我认真思考了中国传统妇女所突出的几个具有代表性的美德,比如忍辱负重,比如温柔善良。但是要写好当代的中国妇女,这些可能还远远不够。我决定植入一种更加现代、更加现实的精神层面的东西那就是厚德载物,用它来诠释中国的妇女、中国的婆婆们,她们身上有忍辱负重,但不再对一切好的或者坏的通通赋予善良和温柔。她们有她们自己的是非观,她们有她们自己的宽容度。她不会再无原则地退让,而是在有限退让的过程中,将自己对生活的理解和解释,将自己错的或是对的生活经验,用善良和负重的行为,用柔中有刚的方式,告诉别人并影响别人,再通过艺术手法来强化,使之化成可信而可敬的艺术形象。中国人讲究厚德载物,我们厚的是忍辱负重、上善若水的德,而载的,却

是具有着现代意识的这个物。

《今生欠你一个拥抱》讲的是驻藏边防军一个排长,在突发灾害中为抢救藏民失去了双臂,他再也不能给他心爱的女朋友一个拥抱了;他的女朋友,一个大公司的白领,在失去双臂的男朋友和自己的未来之间所要历经的挣扎、抉择,不是一般的选择,这是关乎对生命的态度。我“植入”的理念是“舍与得”,而我没有一句关于“舍得”的说教。“植入”这个理念的手法之一,是不断反复出现的屹立在香格里拉藏区硕大的“转经筒”。

每当剧中两个年轻人在生死挣扎的漩涡里煎熬的时候,那高原云端、经幡飘舞的西藏,“转经筒”就叠加而出。它所传递的祥和、宽怀、安宁、高洁、不俗,使人心灵得到抚慰、

不为尘世得失羁绊,随之默默地流淌到受众的心田,而这也正是我所要传达的理念。这就是我的“植入”。

又比如,《走西口》这部戏的初始是描述山西人背井离乡走西口的一部血泪史,既写出了晋商诚信为本的商业精神和商业报国的最高境界,又写出了晋商们不畏艰难险阻、开拓进取、勤奋敬业、团结协作的人格品质。但这只是表层的。当我们在深挖他们传统文化一面的时候不禁发现,他们有着明确的儒家精神。这种精神不光表现在待人接物和家庭教育上,也同样表现在事业打拼中。为此,我与编剧有过一段认真的磨合,既然该剧的思想文化核心是儒家的,那么我们为什么不把核心的核心“仁义礼智信”放在剧中加以诠释呢?这样以来,我们的文化主题就变成了中国传统的道德纲常:“仁义礼智信”,在几千年传统的农业文明社会中,人们是很崇尚的。可是,当人类发展到了商业社会时代,传统的仁义礼智信还能被这工业文明、商业文明所选择所接受吗?我在剧中作出了回答。能。关键是如何重新地诠释,因为我们并没有把“仁义礼智信”简单地图解为传统意义上修身、齐家、治国、平天下,而是随着剧情逐步的深入,主人公思想境界的不断提高,把对它的理解升华了。我在表达这些观念的时候,还是延续了“植入”的手法——让观众无时不刻、而又在不知不觉当中,领略到“仁义礼智信”的真谛。例如田家的祖训变成了“大忠大爱为仁,大孝大勇为义,修齐治平为礼,大恩大怨为智,公平合理为信”。

其实这也叫做无所不在法,无时不刻法。不管什么法,其核心之法,就是一种隐蔽的、巧妙的、引起人们注意到你要表达的某种东西的一种方法。这种被称之为“植入”的方法是我所探索和追求的:把自己的理念、思考、所得,把社会人文的关怀、英雄崇高的境界、智者思想的光辉,用一种贴切的、润物细无声的手法,“植入”在影视作品的人物身上、故事当中、影像之上、音乐旋律之中。

这样的“植入”,是“不刻意”的刻意。我提出“植入”这个说法,想探索的,也就在这里。它其实是一个难度很高的“艺术创作手法”。

“植入”在我的影视剧中不指广告植入,它应该是精神层面的“植入”。

“植入”是一种表现手法,它是润物细无声,但是又无处不在的。

“植入”虽然没有被提出来但早已有人为之,但以前浅显直白的多,精彩的“植入”是高超的艺术创造。

我们要有主动的“植入”意识,但对于具体的“植入”手法,还在不断的探索当中。

●一吐为快

眼瞅着各地卫视相继刮起轰轰烈烈的娱乐风暴,做惯老大的央视终于沉不住气了,央视综艺频道自9月1日起全新改版,一口气推出10个新节目,意在拯救日渐下滑的收视率,重夺中国综艺节目领头羊地位,势头之猛足见其雄心壮志。

原以为这次改版会给观众带来很大的惊喜,可结果却有些失望。央视依然没有走出以往的娱乐困局,其节目内容和形式毫无新颖之处,怎么看都像是在炒剩饭,让人有一种似曾相识的感觉,主持人还是那几张老面孔,缺乏令观众眼前一亮的新面孔。纵观央视此次改版,表现的仍然是活泼不足庄重有余。

综艺节目也有生命周期,没有哪一个节目能够做到长盛不衰,创新才是最大的生命力,只有具备独树一帜的创造力,才能抓住观众的眼球,然后依靠精良的团队制作和主持人灵活多变的互动,来进一步增强节目的长期吸引力。央视此次改版,首先在立意上就落伍了,《我要上春晚》《星光大道》《非常6+1》等节目还是走不出才艺选秀的套路,综艺竞技类节目《欢乐英雄》其节目样式在地方台早已兴起,而主打温情牌的《向幸福出发》类似节目同样屡见不鲜。不管哪一个节目,我们在地方卫视都能看到它的影子,央视不过进行了一下综合借鉴而已,其本质上的东西并没有多大改观。

同时,央视综艺频道对收视群体的定位也不够细化,从节目的内容来看,还是秉承了老少参与的全民娱乐化思路,过于宽泛的市场定位在很大程度上分散了观众的注意力。娱乐也要因人而异,不同年龄层次的人对待娱乐的态度也不同,有些在年轻人眼中活泼有趣的节目,或许在老年人看来就会显得过于闹腾和浅薄,而老年人看来不错的节目,或许会被年轻人看做是呆板。所以说,娱乐节目的专业性和市场化同样重要。

娱乐节目有一个好的主持人等于成功了一大半,而好的娱乐节目几乎无一例外都带有主持人的烙印。央视主持人虽然是国内一流的主持人,但若站在娱乐舞台上未必就是最恰当的那一个。李咏的三板斧在经过《幸运52》《非常6+1》和《咏乐汇》之后,镇家的东西已所剩无几,而对董卿,观众似乎只接受她春晚般的大气和端庄。她其实大可不必去跟风娱乐一把。

央视作为国家最具权威的电视台,所拥有的品牌影响力和资源优势是得天独厚的,这是它最大的优势,同时,央视作为国家级电视台,最大的任务是担负起国家级传媒的重要责任和文化上的引领。笔者认为,在所有卫视都为了所谓的收视率去挖掘娱乐资源时,央视能否以自己的品牌影响力多办一些能够陶冶精神、引领文化、具有收视质量的文化栏目和节目,形成自己特有的综艺方式,这才是重归引领之位的出路所在。毕竟,自身的责任和优势在那儿摆着。

央视综艺节目改版仍缺乏定位

□丁炜

●关注民族题材

情感表现与音乐烘托成就了《康定情歌》

□许波



情感是艺术创作与艺术接受的动力和核心,真正优秀的艺术作品无不凝聚着深沉而厚重的情感,诚如中国古典美学所言:“诗缘情而绮靡”(陆机《文赋》)。岂止是“诗”,任何艺术皆“缘情而绮靡”,电影艺术也没有例外。影片《康定情歌》便为我们演绎出一段“缘情而绮靡”的动人故事,情便成为了影片《康定情歌》的精髓所在。

影片《康定情歌》以60年前解放军修建川藏公路为时代背景,用交替展现的艺术表现手法,将当下与60年前的情景一一映现在银幕之上,为观众讲述了一个感人至深的爱情故事——随解放军入藏修建川藏公路的大学生技术员李苏杰,解放了从小就成为农奴的藏族女孩达娃,并相互爱恋。但因种种原因,他们没能走到一起,在漫长的岁月中,苦苦守望,整整等待60年。60年后,李苏杰再次进藏寻找达娃,但达娃已经去世,老人留下深深的遗憾。而李苏杰的后人与达娃的后人间又上演了一场出人意料的感情纠葛。

影片以情引出故事,以情推动故事,以情渲染故事,以情组织故事。影片开始,促使李苏杰60年后再次踏入藏区,前往甘孜康定的原因,是对达娃几十年如一日的深深的思念之情。当年年轻的李苏杰用斧子砸断达娃脚上的镣铐,解放了达娃,达娃对李苏杰的感激、崇敬之情油然而生,并进而迸发出少女的爱恋之情;而李苏杰对于天真、热情、清纯而美丽善良的达娃也自然生发出爱慕之情。正所谓“李家溜溜的大哥人才溜溜的好哟,藏家溜溜的大姐看上溜溜的他”,而同时“李家溜溜的大哥”也深深地爱上了“藏家溜溜的大姐”,这一爱便是60年。正是这段爱情推动了影片故事情节的发展,也正是这段爱情彰显出人类情感的可贵与伟大,表现出对人之所以为人的形而上的思考。同时,也显现出创作者对当下社会真情缺失的批判精神。从两位老人延续了60年的爱情故事,引出了他们的后人60年后新的爱情故事,从而

使影片在结构上呈现出多重性,使影片的内涵也愈发丰富和厚重了。在扎西、婷婷和梅朵三人的感情纠葛中,导演最终选择了回归传统道德。这一选择体现了导演的价值追求,也赢得了观众的赞赏,进而使影片具有了一定意义上的道德美感。如果说《山楂树之恋》表现了男女间清纯的爱情,那么《康定情歌》则是对跨越时空坚守爱情理想的礼赞,是对纯粹情感的赞美。在《康定情歌》中充溢着浓厚的情感力量,正是这厚重的情感力量震撼了观众的内心,使观众获得精神的愉悦和心灵的净化。情感不啻为《康定情歌》的精髓。

正因为情感是《康定情歌》的精髓,如何表现情感便成为影片成功与否的关键。影片对情感的表现手段主要有两点:一是细节描写,二是音乐烘托。

在影片开始,当李苏杰高举斧头要砍断套在达娃脚上的锁链时,画面以一组特写镜头,将达娃从恐惧、不安到惊喜,再到对李苏杰的崇敬、感激的面部表情真实而清晰地记录下来,这组特写镜头将达娃的内心活动展现在观众眼前,也为达娃与李苏杰的爱情做了重要的铺垫。再如,影片中达娃将她亲手织的羊毛钢笔套送给李苏杰,达娃脸上羞涩的表情和李苏杰庄重而感激的表情交相辉映,表现了这对恋人间的脉脉浓情。另外,在影片后半部,眼看着婷婷对自己男友扎西的

追求,梅朵以三次口哨将扎西拉回到自己的身旁,从中反映出梅朵与扎西青梅竹马的爱情,以及婷婷对扎西炽热的情感追求。影片通过大量的细节描写生动地反映出主人公的性格和情感,而悠扬深沉的音乐则对影片的情感起到了烘托和渲染的作用。

影片的音乐时而激越时而舒缓,时而欢快时而深沉,与影片所描绘的情感紧密相连。尤其是影片中6个版本演唱的《康定情歌》,与人物命运、情感表现紧紧相扣,对影片的情感表现发挥出重要的烘托、渲染作用。影片中第一次唱起《康定情歌》,是在藏民为解放军演出的联欢会上,这也是达娃第一次在众人面前唱歌。当她唱出“李家溜溜的大哥人才溜溜的好哟”这句后,众藏民紧跟着唱到“藏家溜溜的大姐看上溜溜的他”,从而将达娃内心的秘密通过歌曲表达出来,画面上达娃羞涩的转身逃避与李苏杰先惊后喜的神态相映成趣,两个年轻人内心深处对爱情的喜悦与欢欣在歌声的鼓荡下愈发地张扬,而观众也在这熟悉的旋律和歌声中受到感染,从心底发出会心的微笑。在影片结尾,当婷婷带着失落与依恋的心情,与外公李苏杰准备登机离开时,空旷的候机大厅中蓦然响起嘹亮的《康定情歌》的歌声。原来是扎西和梅朵来为婷婷送行,扎西的歌声浑厚嘹亮,将影片中人物的情感宣泄而出,伴着歌声,三个年轻人紧紧地拥抱在一起。同时,歌声也将观众的情感推向高潮,使观众的心灵得到震撼,精神得到愉悦。音乐,尤其是不同风格、不同节奏的《康定情歌》的演唱,与影片的画面和人物的情感紧密相联,对影片内涵和情感的表现起到了至关重要的烘托、渲染作用,是影片获得成功不可或缺的因素。

《康定情歌》是一部以情见长的影片,情感贯穿于影片的始终,是影片的灵魂和精髓。

《惊天动地》等军事影片热销海外

本报讯 反映在汶川大地震中中国军民万众一心抗震救灾伟大壮举的重大现实题材影片《惊天动地》,刚刚夺得第30届大众电影百花奖的3个奖项,再次在国内外影坛引起广泛关注。日前,日本富士映像公司负责人专程来京签订了该片在日本电影市场的销售合同。这是《惊天动地》影片在今年春夭销往印度尼西亚电影市场后,又一次成功的海外营销。与此同时,《惊天动地》在中国香港和澳门地区电影市场也取得了不俗的发行业绩。

八一电影制片厂近年推出的重大革命历史题材影片《我的长征》《八月一日》《夜袭》于不久前成功销往意大利电影市场。这是上述3部影片继去年同法国PRETTY PICTURES影片公司签订销售合同后再次进入欧洲市场。至此,算上2009年进入泰国市场的《我的左手》《八月一日》,在不到两年的时间里,八一

电影制片厂军事题材影片市场营销范围已经覆盖欧亚非等二十几个国家和地区。

八一电影制片厂厂长明振江表示:

随着近年来八

一电影制片厂军事题材影片创作理念、表现方法和制作手段的大胆创新,军事影片的思想性、艺术性、观赏性不断提升,日益与国际接轨。伴随着营销手段的创新和发行渠道的拓展以及海外发行力度的增强,越来越多的国外观众和片商开始认同中国主流军事影片。

《惊天动地》等影片热销海外,更加坚定了军事主流电影的创作方向,更加坚定了对重大革命历史和重大现实题材的正面讴歌和艺术表达,坚守讴歌英雄、展示崇高的军事美学传统和审美品格的开拓创新。只有这样,我们才能不断创作和输出能与世界对话的反映先进文化和主流价值观的精品佳作,发挥中华文化软实力的巨大作用。

(刘凤玉)

八一电影制片厂

军事题材影片

市场营销

范围

已经覆盖欧

亚非等二十

几个国家和地

区。

人民的水乳深情。与会者对该剧的拍摄充满了期待。认为以往的抗战题材多是反映北方地区的抗日斗争,这部《战火太阳山》是第一部反映闽北抗日反顽、带有浓厚闽北风情的抗日谍战剧。剧中主人公的命运同山城谍战生活紧密连接在一起,相互交织,随着谍战进程的起伏跌宕,构成了战争与人性宏伟辉煌的交响诗篇。编剧张国维,导演陈健,主演马晓伟、王思懿等主创也谈了对剧本的感受。

张国维长期致力于戏剧、影视编导事业,创作、导演了近30台戏剧和影视作品。电视剧《战火太阳山》是张国维长期深入生活、广集素材,在原创戏剧《魂系太阳山》的基础上,几经多年创作修改的作品。

(艺文)

电视剧《战火太阳山》聚焦闽北抗日谍战

本报讯 一部以闽北抗日游击战为背景的谍战题材电视剧《战火太阳山》将于12月在福建建阳市开机。该剧摄制单位人民日报社文化事业中心和建阳市朱子影视文化发展有限公司日前在京联合召开发布会,通报主创人员,并邀请相关专家进一步论证了该剧的拍摄前景。

位于福建建阳境内的太阳山曾经是中共福建省委机关驻地,也是不断遭受日军间谍和国民党特务反复侵扰的前沿阵地,中共福建省委机关运筹帷幄,与敌周旋,并通过武夷干校培养了一批批优秀干部。《战火太阳山》围绕错综复杂的谍报较量以及游击队与老百姓的出生入死,顽强保卫我党地下工作艰苦卓绝的斗争,呈现出了闽北山城抗日谍战的全景画卷,表现了我党地下工作者的机智、勇敢、忠诚,以及共产党与

人民的水乳深情。与会者对该剧的拍摄充满了期待。认为以往的抗战题材多是反映北方地区的抗日斗争,这部《战火太阳山》是第一部反映闽北抗日反顽、带有浓厚闽北风情的抗日谍战剧。剧中主人公的命运同山城谍战生活紧密连接在一起,相互交织,随着谍战进程的起伏跌宕,构成了战争与人性宏伟辉煌的交响诗篇。编剧张国维,导演陈健,主演马晓伟、王思懿等主创也谈了对剧本的感受。

张国维长期致力于戏剧、影视编导事业,创作、导演了近30台戏剧和影视作品。电视剧《战火太阳山》是张国维长期深入生活、广集素材,在原创戏剧《魂系太阳山》的基础上,几经多年创作修改的作品。

(艺文)